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Проведення огляду поширеності захворюваності на ортопе-
дичну патологію в господарстві у 2023 році виявило, що у значної 
частини поголівʼя корів (40,3 %) було діагностовано різні форми 
деформації ратиць. Домінуючою патологією виявилися пододер-
матити (13,1 %) та виразкові процеси (17,5 %). Здебільшого, їх 
причинами були механічні пошкодження, які тварини отримува-
ли під час ходьби по бетонній підлозі та відсутність системної 
роботи з профілактики ортопедичної патології. Первинною оз-
накою пододерматиту слугували темно-сині плями на підошов-
ній частині мʼякуша. За травм та перфорації копитного рогу ін-
коли реєстрували ускладнення у формі гнійного пододерматиту  
(6,1 %). Істотне поширення виразкових процесів зумовлено наяв-
ністю хронічного подразнення ділянки пальців та міжпальцевої 
щілини через недостатнє дотримання санітарних умов, несвоє-
часне видалення гноївки, незадовільний стан обор та високу во-
логість. За даними клінічного огляду корів, виразкові процеси в 
копитній ділянці характеризувались руйнуванням епітеліального 
покриву та розвитком місцевого гнійного запалення. 

Результати диспансеризації за 2024 рік показали ефектив-
ність комплексу заходів, запроваджених на фермі. Зокрема на-
лагоджені систематична ортопедична обробка та лікування доз-
волили суттєво зменшити поширеність випадків деформацій  
(до 21,7 %). Істотно зменшилась і кількість випадків пододерма-
титів (5 %) та виразкових процесів (7 %). Отримані результати 
підтверджують, що обґрунтована програма догляду за  копита-
ми, своєчасна обрізка, включаючи профілактичні заходи, має 
важливе значення у профілактиці захворювань копит, тому що 
дозволяє істотно зменшити відсоток вибракування тварин через 
ортопедичну патологію.

Ключові слова: деформації ратиць, пододерматити, виразки 
мʼякуша, тіломи, ортопедична патологія, ортопедична обробка.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Впродовж останніх десяти-
літь в Україні проведена інтенсивна голшти-
нізація молочних стад, спрямована на мак-
симальне підвищення молочної продуктив-
ності корів. Зокрема в 1990–2015 рр. в Укра-
їні середньорічні надої збільшилися з 4,5 до  
8,5 тис. літрів на корову. Водночас, серед  

дійних корів суттєво підвищилися рівні захво-
рюваності на метаболічний синдром, хвороб 
раннього післяродового періоду, що також 
супроводжується збільшенням випадків куль-
гавості, основною причиною якої, здебіль-
шого, є патологія копит [1]. Синдром кульга-
вості уражує майже 25 % світового поголів’я 
великої рогатої худоби та прослідковується  
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тенденція до зростання його прояву [2]. За-
хворювання кінцівок, здебільшого супро-
воджуються зниженням молочної продук-
тивності [3] та порушенням репродуктивної 
здатності корів [4–7].

Кульгавість та її наслідки призводять до 
втрат прибутковості. Виділяють наступні 
компоненти: втрата маси тіла [3], знижен-
ня надоїв молока, зменшення споживання 
кормів, зниження довголіття стада та погір-
шення показників репродукції [6]. Кульга-
ві корови неохоче підходять до годівниць, 
важко йдуть до доїльної зали, залежуються. 
Це не лише призводить до зниження надоїв 
молока, а також збільшує ризик виникнення 
маститів. Окрім того, коли корови не йдуть 
до доїльного блоку добровільно, працівники 
мають забирати таких корів і приводити на 
дойку. Найвищі витрати пов’язують із втра-
тами виробництва молока та вибракуванням 
тварин. Водночас, такі труднощі безпосеред-
ньо впливають на зниження рівня добробуту 
та здоров’я, і як наслідок, призводять до ско-
рочення тривалості життя корів із високим 
продуктивним потенціалом [7]. Економічні 
втрати через кульгавість, здебільшого, спри-
чинюють проблеми зі здоров’ям як такими, а 
не з вартістю лікування [3].

Напрями управління молочними ферма-
ми щодо контролю кульгавості великої рога-
тої худоби багатосторонні. До них належать 
контроль і корекція годівлі, поведінки тварин, 
впливу стресу і технологічних процесів, а та-
кож проведення періодичних ортопедичних 
обробок кінцівок. Незважаючи на те, що го-
дівлю часто вважають головною причиною, 
кульгавість є багатофакторною проблемою, і 
її слід оцінювати комплексно [7], зокрема за 
генетичними параметрами [8].

У розв’язанні питань покращення здо-
ров’я молочного стада своєчасний моніто-
ринг кульгавості відіграє провідну роль, що 
зменшує її частоту та мінімізує негативні 
наслідки [4–9]. Водночас важливими є ве-
теринарні ланцюги моніторингу захворюва-
ності кінцівок і технологічні ризики, умови 
утримання і голівля, репродуктивні проце-
дури, критерії добробуту корови, типи куль-
гавості та біомеханіки рухів, ортопедична 
диспансеризація і клініко-патоморфологіч-
на характеристика нозологічних форм пато-
логій копит та їх належність до відповідної 
нозологічної групи, аналіз і оцінка ефектив-
ності лікувальних та профілактичних захо-
дів. На фермах різних типів популяцій про-
дуктивних тварин, результати моніторингу 
щодо захворюваності копит можуть істотно 
відрізнятися.

Мета дослідження – моніторинг стану 
кінцівок у великої рогатої худоби та аналіз 
нозологічних форм ортопедичної патології 
на прикладі університетської молочнотовар-
ної ферми.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проведено співробітниками кафедри 
ветеринарної хірургії та анестезіології, факуль-
тету ветеринарної медицини Білоцерківсь- 
кого національного аграрного університету 
відповідно до принципів Європейської кон-
венції про захист хребетних тварин, які ви-
користовуються для експериментальних і на-
укових цілей (Official Journal of the European 
Union L276/33, 2010), а також згідно із зако-
ном України «Про захист тварин від жорсто-
кого поводження» від 28.03.2006 р., № 27, 
ст. 230 та Наказом МОН № 416/20729 від 16 
березня 2012 р. «Про затвердження Порядку 
проведення науковими установами дослідів, 
експериментів на тваринах». 

Обстежених корів утримують на молоч-
нотоварній фермі Білоцерківського НАУ, яку 
було реконструйовано згідно з принципа-
ми сучасних технологій для безприв’язного 
утримання на 140 гол. молочних корів. Ферма 
є благополучною щодо інфекційних хвороб, 
а поширеність патології кінцівок з ознаками 
гнійно-некротичних уражень чи пальцево-
го дерматиту за останні 3 роки не переви-
щує 7–8 %. Щорічно в стаді восени і навесні 
проводять ортопедичну диспансеризацію та 
лікувально-профілактичні заходи щодо куль-
гавості. Поголів’я корів представлено твари-
нами голштинської породи, вагою 450–500 кг, 
надій за останню лактацію 7600 кг, доїльний 
зал обладнано за схемою «Паралель», вигуль-
ні майданчики бетоновані з накриттям біля 
кормових столів.

Для проведення ортопедичних обробок 
та інших лікувальних процедур спеціально 
обладнано загони та встановлено станок для 
фіксації тварин із механічним приводом, роз-
роблений на кафедрі ветеринарної хірургії та 
анестезіології БНАУ (рис. 1).

Протокол ортопедичної обробки перед-
бачав: механічну очистку ратиць від бруду, 
візуальну оцінку (до та після зрізання рогу 
підошви), корекцію довжини та форми ра-
тиць за допомогою ручного ортопедичного 
інструменту (ножі, копитні щипці) та елек-
тричних копитних фрез (рашпельного та рі-
жучого типу) (рис. 2). Якщо в процесі попе-
реднього огляду чи під час розчистки вияв-
ляли гнійно-некротичні ураження, то після 
корекції форми копита проводили їх місцеве 
лікування.
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Зібрані дані щодо поширеності ортопе-
дичної патології реєстрували в журналах реє-
страції хворих тварин, по кожному клінічно-
му випадку оформляли клінічний протокол та 
вносили в електронну базу. Наявність такого 
електронного реєстру надає широкі можли-
вості для аналізу поширеності патології та 
оцінки ефективності проведеної профілак-
тичної і лікувальної роботи в певних часових 
проміжках. 

Результати дослідження. Удосконалення 
ортопедичних процедур впродовж останніх 
10-ти років, паралельно з реконструкцією 
ферми, переведенням на безприв’язне утри-
мання і годівлю монокормом та плановими 
селекційними роботами, орієнтованими на 
покращення продуктивності та якості пого-
лів’я, співробітниками кафедри разом із сту-
дентами було впроваджено комплекс заходів, 
спрямованих на профілактику та лікування 
ортопедичної патології серед поголів’я вели-
кої рогатої худоби.

На території загонів для корів обладнано 
ізолятор, розкол та встановлено спеціалізова-
ний станок для ортопедичної обробки власної 
оригінальної конструкції. Конструкція стан-
ка передбачає автоматичну фіксацію голови 
та механізм для фіксації тварини підгруд-
ним ременем. Станок обладнано лебідками 
для фіксації кінцівок. Використання в роботі 
станка істотно покращує якість та швидкість 
ортопедичної обробки, знижує ризики трав-
матизму серед тварин та відповідає вимогам 
з безпеки праці. Оптимізація витрат часу дає 
можливість збільшити частоту обробок і за-
стосовувати сучасні схеми та інструменти 
для розчистки ратиць.

Паралельно з покращенням фіксації тва-
рин поліпшено та оптимізовано методичні 
підходи для розчистки ратиць. Розчистка роз-
ділена на кілька кроків, зміст та проходження 
яких залежать від клінічного стану пацієнта.

Крок 1 передбачає вимірювання довжини 
ребра копита на внутрішньому пальці тазової 

Рис. 1. Фіксація тварини в станку 
для ортопедичної обробки.

Рис. 2. Корекція форми ратиць рашпельною 
фрезою.
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кінцівки. Довжину 8 см вважають безпечною 
для більшості молодих та здорових голшти-
нів. На першому етапі за допомогою копит-
них щипців корегуємо довжину копитного 
рогу (рис. 3). 

Після цього видаляємо зайву висоту ко-
питної стінки до 5–7 мм. Уникаємо надмір-
ного обрізання заворотної частини копитної 
стінки. 

Крок 2 передбачає повторення зазначених 
вище маніпуляцій для зовнішнього пальця 
та вирівнювання його довжини відповідно 
до внутрішнього пальця. Зазвичай, основну 
масу надмірно відрослого копитного рогу 
доводиться видаляти із зовнішнього пальця. 
Із внутрішнього, зазвичай, видаляється мі-
німальна кількість, власне для оцінки стану 
копитного рогу.

Крок 3 передбачає куполоподібне моде-
лювання аксіальної (внутрішньої) частини 
обох ратиць, для забезпечення достатнього 
проходження бруду між пальцями ніг та зни-
ження навантаження на типові місця форму-
вання виразок підошви. Важливо, щоб таке 
моделювання не охоплювало ділянку зачепа, 
оскільки це призводить до надмірного вида-
лення несучої аксіальної стінки.

У здорових тварин за планових розчисток 
ратиць згаданих трьох кроків цілком достат-
ньо. За наявності ускладнень у формі травм 
або гнійно-запальних процесів є потреба в 
додаткових кроках (4 та 5) та місцевому лі-
куванні.

Крок 4 застосовують за потреби створен-
ня різниці у висоті між здоровою і хворою ра-
тицею, для зменшення навантаження на уш-
коджені ділянки та забезпечення умов для їх 
відновлення. У більшості випадків, для ство-
рення різниці висоти щодо здорової ратиці, 
на підошві здорового пальця закріплюють 
деревʼяний блок або використовують захис-
ний чохол з корегуючою підошвою (рис. 4). 

Крок 5. У випадку наявності виразок ді-
лянки м’якуша обережно, щоб не видалити 
надмірну кількість тканин з несучої поверх-
ні, проводять механічне видалення нашару-
вань копитного рогу. Обов’язково перевіря-
ють наявність між ратицями і на м’якушах 
ознак пальцевого дерматиту.

Аналіз захворюваності тварин на орто-
педичну патологію у зазначеній фермі за 
2023 р. (табл. 1) виявив істотну поширеність 
деформацій грудних – 14,9 % та тазових – 
25,4 % кінцівок. Корови мали обмежений 
моціон, недостатню кількість ортопедичних 
обробок. Також у них реєстрували хронічні 
ламініти, які асоціювалися з виразками. Зна-
чний відсоток виразкових процесів на тазо-
вих кінцівках – (14,9 %), та наявність тва-
рин з клінічними ознаками ламініту 4,4 %  
(рихла підошва, розшарування ділянки бі- 
лої лінії та подвійна підошва) на тазових 
кінцівках. 

Рис. 3. Корекція довжини копитного рогу. Рис. 4. Захисний чохол для корів із корегуючою 
підошвою «Shoof».
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Рівень гнійних ускладнень сягав 6,1 %, 
що властиво для порушень умов утримання, 
антисанітарного стану та недостатньої ліку-
вальної роботи.

За 2024 рік встановлено істотне знижен-
ня зареєстрованих випадків деформацій на 
грудних та тазових кінцівках, що відбувалося 
навіть за умови збільшення поголів’я тварин 
(табл. 2). Водночас, істотно зменшилася кіль-
кість виразкових та гнійно-запальних про-
цесів. Однак, майже без змін у відсотковому 
виразі залишаються показники ламініту та 
розшарування білої лінії.

Описані вище динамічні зміни показників 
ортопедичної патології супроводжувалися 
паралельною оптимізацією технології утри-
мання та системною профілактичною і ліку-
вальною роботою в господарстві в цей період. 
За останні роки все поголів’я тварин двічі на 
рік проходить ортопедичну диспансеризацію 
та профілактичну розчистку. Як по грудних 
так і тазових кінцівках встановлено вірогід-
не зменшення тварин з деформаціями ратиць 
(табл. 3). Позитивна динаміка зазначеного по-
казника є результатом комплексу заходів щодо 
покращення умов утримання та системної про-
філактичної і лікувальної роботи. 

Статистично вірогідні зменшення вираз-
кових процесів, пододерматитів, зокрема гній-
них, відображають ефективність лікувальних 
схем та підтверджують доцільність і важли-
вість вчасних профілактичних заходів (рис. 5).

Досліджуваний часовий проміжок ха-
рактеризувався динамічним зростанням мо-
лочної продуктивності на корову від 6900 
до 7600 л на рік. Висока молочна продук-
тивність також виступає чинником, який за 
відсутності належних умов утримання та 
недоліків у годівлі може провокувати ламі-
ніти та інші ортопедичні патології. За ос-
танній рік відмічаємо стійку тенденцію до 
зростання поширеності випадків подвійної 
підошви, яка супроводжує ламініт та ура-
ження ділянки білої лінії. Тому цей напря-
мок потребує підвищеної уваги та роботи 
над збалансуванням раціонів і профілакти-
кою ламінітів.

Зменшення кількості тварин із клінічни-
ми формами деформацій за останній рік, по-
кращення ситуації з поширеністю виразкових 
процесів та пододерматитів відображають 
ефективність впроваджених лікувально-про-
філактичних заходів та покращення умов 
утримання.

Обговорення. Незважаючи на те, що 
кульгавість є основною причиною болю та 
значних економічних втрат у молочних ко-
рів, дотепер програми моніторингу здоров’я 
стада рідко створювали для нагляду та покра-
щення здоров’я ратиць [9, 10], на відміну від 
здоров’я вимені та репродуктивних показни-
ків у корів. Проте запрограмований аналіз да-
них є алгоритмом для всіх ланцюгів моніто-
рингу здоров’я стада [7, 11–16].

Рис. 5. Динаміка поширеності ортопедичної патології
у корів за 2023–2024 рр.
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Провівши систематичний огляд пошире-
ності захворюваності за 2023 рік на ортопе-
дичну патологію в господарстві, було дове-
дено, що в значної частини поголів’я корів 
(40,3 %) діагностували деформації ратиць. 
Домінуючою патологією в ділянці пальців 
були пододерматити (13,1 %) та виразкові 
процеси (17,5 %). Причиною розвитку подо-
дерматиту були механічні пошкодження, які 
тварини отримували під час ходьби по бетон-
ній підлозі та відсутність системної роботи 
щодо профілактики ортопедичної патології. 
Різні нозологічні форми виявляли за первин-
ної ортопедичної диспансеризації. Підошов-
на частина м’якуша мала темно-сині плями, 
що свідчило про початок розвитку пододер-
матиту. За травм і перфорації копитного рогу 
інколи реєстрували ускладнення у формі 
гнійного пододерматиту (6,1 %). Причиною 
появи гнійних ускладнень у ділянці пальців 
є постійне травмування та реінфікування. 
Поширення виразкових процесів зумовлено 
наявністю хронічного подразнення ділянки 
пальців та міжпальцевої щілини через недо-
статнє дотримання санітарних умов, несвоє-
часне видалення гноївки, незадовільний стан 
обор та високу вологість. За даними клініч-
ного огляду корів, виразкові процеси в копит-
ній ділянці характеризувались руйнуванням 
епітеліального покриву та розвитком місце-
вого гнійного запалення [17–25]. 

Результати диспансеризації за 2024 рік 
показали ефективність комплексу заходів, за-
проваджених на фермі. Зокрема, налагоджені 
систематична ортопедична обробка та ліку-
вання дозволили суттєво зменшити поши-
реність випадків деформацій (до 21,7 %).  
Істотно зменшилась кількість випадків по-
додерматитів (5 %) та виразкових процесів  
(7 %). Отримані результати підтверджують, 
що обґрунтована програма догляду за копи-
тами, своєчасна обрізка, включаючи профі-
лактичні заходи, має важливе значення у про-
філактиці захворювань копит, тому що дозво-
ляє зменшити відсоток вибракування тварин 
через ортопедичну патологію.

Підвищення обізнаності виробників мо-
лока щодо здоров’я кінцівок і дотримання 
найкращих методичних практик може змен-
шити економічні наслідки та водночас по-
кращити добробут тварин [10, 12, 26]. Регу-
лярний догляд за копитами (обрізка копит, 
дезінфекція) може підвищити шанси на хо-
роше здоров’я копит, проте неправильне ви-
користання ванн для копит потенційно може 
завдати більше шкоди, ніж користі [13, 18, 
27–29]. Забезпечення чистих і сухих умов під 

ногами є головним захисним чинником, що 
зменшує кульгавість, спричинену ураженням 
підошви, міжпальцевими наростами та паль-
цевим дерматитом, одночасно покращуючи 
якість і здоров’я копитного рогу та м’якуша 
[14, 19, 30]. Правильна розчистка ратиць ко-
рови може надати копитам стабільність і доз-
волити корові рівномірно розподілити масу 
тіла [10, 15–19]. Практики стверджують, що 
необхідно, принаймні, двічі на рік обрізати 
ратиці, проте оптимальна частота обрізання, 
ймовірно, визначається чинниками, харак-
терними для кожної ферми та тварини [16].

Надалі планується продовжити вивчення 
природи деформацій та кульгавості корів на 
фермах, ефективності використання різних 
схем лікування хворих тварин, враховуючи 
особливості впливу численних чинників зо-
внішнього середовища на розвиток патоло-
гічного процесу.

Висновки. Запропоновано сучасний ме-
тод моніторингу ортопедичної патології у 
корів, а також ефективні алгоритми ортопе-
дичної обробки та її аналіз. Досліджено по-
ширеність основної ортопедичної патології 
у корів в умовах молочнотоварної ферми за 
дворічний період. Впровадження запропоно-
ваної схеми моніторингу показало дієвість 
заходів та зменшення проявів ортопедичної 
патології серед поголів’я. 
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Monitoring of nosological forms of hoof dis-
eases in cows under the university dairy farm con-
ditions 

Yaremchuk A., Chemerovskiy V., Rublenko M., 
Vlasenko V., Ilnitsky M. 

A survey of the prevalence of orthopedic pathol-
ogy in the farm in 2023 revealed that a significant 
part of the cow population (40.3%) was diagnosed 
with various forms of hoof deformation. The domi-
nant pathology was pododermatitis (13.1%) and ul-
cerative processes (17.5%). Most often, their causes 
were mechanical damage that animals received when 
walking on a concrete floor and the lack of systematic 
work on the prevention of orthopedic pathology. The 
primary sign of pododermatitis was dark blue spots 
on the plantar part of the vellus. In case of injuries 
and perforation of the hoof horn, complications in the 
form of purulent pododermatitis (6.1%) were some-
times recorded. The significant spread of ulcerative 
processes is due to the presence of chronic irritation 
of the toe area and interdigital gap, due to insuffi-
cient compliance with sanitary conditions, untimely  

removal of manure, unsatisfactory condition of sta-
bles and high humidity. According to the clinical ex-
amination of cows, ulcerative processes in the hoof 
area were characterized by destruction of the epithe-
lial cover and the development of local purulent in-
flammation.

The results of the medical examination for 2024 
showed the effectiveness of the complex of measures 
implemented on the farm. In particular, the estab-
lished systematic orthopedic treatment and treatment 
allowed to significantly reduce the prevalence of cas-
es of deformations to (21.7%). The number of cases 
of pododermatitis (5%) and ulcerative processes (7%) 
also decreased significantly. The results obtained con-
firm that a well-founded hoof care program, timely 
trimming, including preventive measures, is of signif-
icant importance in the prevention of hoof diseases, 
because it allows to significantly reduce the percent-
age of animal culling due to orthopedic pathology.

Key words: hoof deformities, pododermatitis, 
pulp ulcers, telomi, orthopedic pathology, orthopedic 
treatment.
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